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	Исх. №  206-Р
От   03 июля 2012г.
	Генеральному директору
НП "РЛО"
В.В.САМОХИНУ


Об участии в соревнованиях «Ростехнологии –

Мировые Корпоративные Игры» 

в г.Новосибирске 6-9 сентября 2012г.

 Уважаемый Владислав Викторович! 
Госкорпорация «Ростехнологии», Союз машиностроителей России, совместно с Фондом «Спорт», ЗАО «Национальный Клуб Корпоративного Спорта», ЗАО «Спортивная Дирекция Корпоративных Игр» - инициаторы проведения в России цикла Мировых Корпоративных Игр – крупнейших спортивных соревнований непрофессионалов:

· - 2012 г. – Новосибирск

· - 2013 г. -  Санкт-Петербург

· - 2017 г. – Московский регион.

Проведение цикла Мировых Корпоративных Игр служит развитию взаимопонимания, дружбы и непрофессионального спорта. Традиция проведения таких игр именно в России способствует укреплению позитивного восприятия страны в мире, задает принципиально новый формат международного сотрудничества, возрождает ценность спортивных соревнований как форума внеполитического общения.

С целью проведения Мировых Корпоративных Игр в г.Новосибирске: 

· Получена поддержка Председателя Правительства Российской Федерации Путина В.В. по проведению «Мировых Корпоративных Игр – 2012» в г.Новосибирске (Поручение № ВП-П12-1507 от 17.02.2012г.)

· Выпущено распоряжение Правительства Новосибирской области (№ 354-рп от 02.08.2011). «О подготовке и проведении мероприятий Мировых Корпоративных Игр 2012 года в городе Новосибирске».
· Получена поддержка Мировых Корпоративных Игр Заместителя Председателя Правительства РФ – Козака Д.Н. и Министра спорта, туризма и молодежной политики РФ – Мутко В.Л.
Главными задачами Корпоративных спортивных Игр является развитие международного спортивного сотрудничества и поддержка массового спорта и физической культуры, установление межкорпоративных отношений через спорт и здоровье.

В рамках Игр пройдут соревнования по следующим видам спорта: мини-футбол, волейбол, баскетбол, теннис, настольный теннис, шахматы, шашки, боулинг, легкая атлетика, дзюдо, стендовая стрельба, пейнтбол, бильярд, перетягивание каната, гиревой спорт, бадминтон, домино, нарды, дартс, городки, велоспорт, а для руководителей (заместителей) - по теннису и бильярду.


Союз машиностроителей России предлагает рассмотреть возможность принять участие в соревнованиях «Ростехнологии – Мировые Корпоративные Игры». Подтверждение по участию в соревнованиях прошу направить до 1 августа 2012г., на имя исполнительного директора Фонда «Спорт», заместителя председателя Оргкомитета соревнований «Ростехнологии – Мировые Корпоративные Игры» Старовойтенко Владимира Алексеевича по адресу: 121069, г.Москва, Большой Ржевский переулок д.5, телефоны: (916)814-05-28, (495) 258-62-10, (499) 342-80-87, Email: 89168140528@mail.ru, info@rt-games.ru.


Уверен, что соревнования станут ярким праздником спорта и дружбы, помогут участникам лучше узнать друг друга, сплотить свои коллективы и укрепить корпоративный дух, что, несомненно, скажется на сотрудничестве в различных областях.
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	Первый заместитель

Исполнительного директора


	
	А.Ажгиревич



