ОБРАЩЕНИЕ

Генерального директора НП «Российское лифтовое объединение»

С.А. Чернышова

к Руководителям специализированных 

лифтовых организаций РФ

О могилевских
лифтопроизводителях (МОЛП)

Уважаемые Коллеги!

По просьбе многих руководителей лифтовых организаций РФ комментирую ситуацию, связанную с  «бурной» деятельностью руководителя НП «МОЛП» Никандрова О. 

НП «Российское лифтовое объединение» с момента создания осуществляет активную деятельность по решению проблем лифтовой отрасли России. Объединение усилий в рамках Национального союза лифтовых СРО (НСЛ СРО) позволило вывести работу по решению поставленных Вами задач на федеральный уровень, обеспечить обсуждение и решение проблем лифтовой отрасли в общественных общероссийских организациях, национальных объединениях сферы ЖКХ и строительства.


При активном участии НП «РЛО», объединенными усилиями, впервые за последние годы удалось вывести главную проблему замены старых лифтов на федеральный уровень Совета Федерации, Государственной думы, Минрегиона РФ, Фонда ЖКХ, Ростехнадзора, Минпромторга РФ, ТПП РФ, Опоры России, Деловой России. Минрегионом РФ была сформулирована задача замены 150 000 лифтов в ближайшие 5 лет. На уровне Правительства РФ рассматривается вопрос выделения целевых средств, в регионах и городах РФ ведется разработка и реализация адресных региональных программ замены и модернизации лифтов. При этом НП «РЛО» преследует цель поддержки и обеспечения заказами российских производителей лифтов, лифтовых комплектующих, специализированных лифтовых организаций РФ по монтажу и техническому обслуживанию.

Активная позиция и успехи по развитию российской лифтовой отрасли, увиденные перспективы российского рынка замены и модернизации лифтов, привлекли внимание наших зарубежных коллег. Встречая на своем пути в РФ от органов государственной и муниципальной власти, от НП «РЛО» и специализированных лифтовых организаций России протекционистские меры, направленные на защиту российских производителей лифтового оборудования от недобросовестной конкуренции (демпинга), зарубежным производителем лифтов РУП «Могилевлифтмаш» (Республика Беларусь) и руководством белорусско-российского предприятия ООО «Нижегородлифтмаш» была разработана политика ввода участников российского лифтового рынка в заблуждение за счет организации на территории РФ псевдопроизводств лифтов и копирования действий НП «РЛО» и российских лифтовых объединений. 

В соответствии с обращением Генерального директора РУП завод «Могилевлифтмаш» Тюкова А.В. № 8591ф от 02.08.2010 года: РУП завод «Могилевлифтмаш», совместное предприятие ООО «Нижегородлифтмаш», торгово-сервисные центры (дилеры) РУП завода «Могилевлифтмаш» с целью установления связи с органами государственной власти РФ, органами местного самоуправления выступили участниками НП «МОЛП» с избранием на пост президента коммерческого директора  белорусско-российского торгового предприятия ООО «Нижегородлифтмаш» Никандрова О. Дальнейшим шагом с целью копирования российской структуры лифтовой отрасли стала регистрация статуса СРО. В содержании используемых материалов прослеживается аналогия с документами НП «РЛО», а текст соглашения с Фондом ЖКХ был скопирован у НП «РЛО». 

Получение статуса СРО (законность регистрации в настоящее время проверяется) дало возможность, используя заранее подготовленную дискредитирующую российскую лифтостроительную отрасль и заведомо ложную информацию, организовать с целью продвижения белорусских лифтов серию переговоров по вводу в заблуждение участников лифтового рынка и представителей структур органов власти. При этом в нарушение положений 315-ФЗ Никандров О. скрывает реестр своих членов. Обещая долю рынка, заказы и вознаграждение, Никандрову О. первоначально удалось ввести в заблуждение некоторых участников лифтового рынка и представителей структур органов власти. Однако за прошедшее время кроме информационного мусора, ни доли рынка, ни заказов участники МОЛП не получили. 
В ситуации отсутствия результата и самообмана, Никандров О., используя аналитические материалы с сайтов НСЛ СРО,  выпускает некую концепцию, искусственно «расширяющую в 2-раза» российский рынок до 42 тыс. единиц лифтов в год (чтобы было чем заманить), и фактически развивая направление организации в регионах псевдопроизводств, называя их теперь «производственными кластерами», базируясь на поставках могилевских  лифтов и повсеместно развивая совместные белорусско-российские предприятия. 

Очевидно, не получив поддержки своей популистской концепции со стороны руководителей российских специализированных лифтовых организаций, и испытывая дефицит финансирования, Никандров О., в поисках новых членов в целях достижения благополучия за счет членских взносов, открывает свои истинные цели, направленные на поддержку зарубежных предприятий и их вывод на российский рынок. 
В своем открытом письме всем зарубежным партнерам №П-14/2011 от 03.03.2011 г. Никандров О. рекламирует рынок лифтов России как самый перспективный во всем мире, декларирует 230 тысяч лифтов, которые необходимо заменить в России в течение 5-ти лет, при этом уверен, что вступление России в ВТО зарубежным партнерам даст уникальную возможность это сделать вместе с российскими коллегами. Очевидно, что зарубежные коллеги Никандрова О. придут сюда с полным комплексом услуг по производству, монтажу и обслуживанию, и не только с Запада. 

Как первый «результат» 16.03.11 на сайте МОЛП появилась информация, что перспективой развития заинтересовалась международная корпорация LERCH BATES, имеющая более 700 офисов по всему миру и многолетний (более 60 лет) мировой опыт на рынке услуг по всем аспектам перемещения людей и материалов. На своем сайте Никандров О. намерен расширять географию сотрудничества с ведущими зарубежными компаниями в области производства высокотехнологичного лифтового оборудования и его обслуживания. 
Комментируя деятельность МОЛП, хочется отметить, что в настоящее время антироссийская направленность действий Никандрова О., его вульгарность в переписке и высказываниях, нашли массовое неодобрение в рядах руководителей многих специализированных лифтовых организаций РФ, в том числе практически у всех российских производителей, даже не являющихся членами НП «РЛО». А демпинговая политика РУП «Могилевлифтмаш» и его совместных предприятий, поддерживаемая Никандровым О., реально наносит ущерб российским лифтовым предприятиям, вынуждая работать без прибыли. 

В этой ситуации НП «РОССИЙСКОЕ ЛИФТОВОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ» готово обеспечить действенную поддержку руководителям специализированных лифтовых организаций РФ по вопросам борьбы за собственный рынок, в целях недопущения распространения политики демпинга могилевских лифтопроизводителей (МОЛП) и Никандрова О. 
С уважением, 

Генеральный директор

НП «Российское лифтовое объединение»


             
С.А. Чернышов
29.03.2011 г.









